



甘鲁共风光 山海情更深

——陇电入鲁工程山东段见闻

新甘肃·甘肃日报记者 王占东

“看！兖矿泰安港对面就是陇电入鲁工程的输电线路，我们港口与电路在大清河两岸相互注目、守望，就像一对兄弟。”

3月31日，山东省泰安市东平县彭集街道，大清河南岸的兖矿泰安港，春风涌起春潮，归燕衔绿山岗，处处生机无限。深水码头上，运煤船集结，龙门吊高耸，一派繁忙景象。漫步其间，兖矿东平港有限公司副总经理秦文峰对身边的陇电入鲁工程充满期待，并流露出近水楼台的亲近感。

说话间，身后兖矿泰安港公铁水联运物流园内的煤炭，经皮带栈桥，输至港口自动装船机，被快速装入船内，准备经东平湖，入京杭运河，通江达海。

“泰安港是北煤南运、西煤东进的港口，正在打造山东省最大内河港口，一季度煤炭集输运量达200万吨，港口装卸能力实现1.5小时2000吨，而这个前提是不停电。”秦文峰说，“电是物流园和港口最大的用能所在，特别是园区的铁路调度、集控中心，24小时不能停电。可以说，电是我们生命线。”

得知陇电入鲁工程计划今年5月投运，秦文峰难掩激动：“这与我们企业追求安全、绿色、智能、高效的理念高度契合，不但能够提升电力供应能力和安全生产

水平，而且源源不断的甘肃绿电将为我们推进能源绿色低碳转型、加快新旧动能转换注入不竭动力！”

有着同样感受的，不止秦文峰。

在泰安东平港老湖作业区，经营了30多年水运生意的井清向记者讲述了自己在口岸用电的变迁——多年前，在东平港停靠期间，船上的照明、做饭用电，要靠柴油发电；2020年口岸有了电后，船一开到港口，就直接给三个电机充电，很省事儿；最近这几年，我在船上装了些光伏发电板，只要是晴天，船边走边蓄电，阳光好时，一天能充十几千瓦时电，生活用电撑个十来天没问题。电充足了，不仅能满足开船启车、船内生活设施用电，连空调也能随时想开就开了。今后，甘肃的绿电来了，我们的电更足、更清洁了，船舶靠港期间不仅用电无忧，停靠成本和维护费用也真是越来越好！

据李敏介绍，他们将采取“线长制”做好山东段129.562公里线路、259基塔的运维工作，制定无人机、直升机、人工巡视立体协同巡视技术方案，并顶格配置智能化运维装备，实施精益化运维。以无人机自主巡航为例，搭载可见光+红外装备，对绝缘子温度进行精准检测，对夏季树障进行无人机激光扫描；为杆塔建模，并为每一基塔装上可视化采集装置，升级夜视功能后，对施工、异物、烟火爆警准确率达到96%，达到国际领先水平，一旦发现异常，属地护线员20分钟内就能抵达现场处置。一旦遇到跳闸，能快准精定位故障点。

“甘肃绿电跨越五省送入山东，我们有义务、有责任把这条能源大动脉运维好、保护好，促进甘肃、山东两省经济社会

首以待，陇电入鲁工程投运后的电网运维人员也在厉兵秣马，全力做好运行保障工作。

在济南市平阴县东阿镇黄河岸边，陇电入鲁工程输电线路在这里第二次跨越黄河，之后接入东平换流站。陇电入鲁工程正式投运后，国网山东超高压公司将接过东平换流站及陇电入鲁工程山东段日常运维的“接力棒”。

3月31日上午，国网山东超高压公司输电检修中心输电运维三班班长李敏和同事再次抵达这里，对下一步运维工作进行深度演练。

据李敏介绍，他们将采取“线长制”做好山东段129.562公里线路、259基塔的运维工作，制定无人机、直升机、人工巡视立体协同巡视技术方案，并顶格配置智能化运维装备，实施精益化运维。

以无人机自主巡航为例，搭载可见光+红外装备，对绝缘子温度进行精准检测，对夏季树障进行无人机激光扫描；为杆塔建模，并为每一基塔装上可视化采集装置，升级夜视功能后，对施工、异物、烟火爆警准确率达到96%，达到国际领先水平，一旦发现异常，属地护线员20分钟内就能抵达现场处置。一旦遇到跳闸，能快准精定位故障点。

“甘肃绿电跨越五省送入山东，我们有义务、有责任把这条能源大动脉运维好、保护好，促进甘肃、山东两省经济社会

高质量发展。”李敏说。

位于东平县的东平换流站是陇电入鲁工程的受端，来自甘肃的丰沛绿电将从这里输送至齐鲁大地。

国网东平县供电公司相关负责人说：“东平换流站投运后，国网东平县供电公司将在换流站、特高压输电线路运维中发挥属地协调、属地巡视等方面的作用，全力支持东平换流站稳定运行。陇电入鲁工程也将东平与送端的庆阳联系得更加紧密。从此，我们有了新的牵挂——庆阳。”

“君住黄河头，我住黄河尾。日思君不见君，共饮黄河水。”

春分时节，记者在山东聊城、泰安采访陇电入鲁工程建设期间，多个受访者不约而同地仿写宋词《卜算子·我住长江头》，表达甘鲁两省在推进能源电力资源优化配置中建立的深情厚谊。

作为国家“十四五”电力发展规划中“三交九直”跨省输电工程中首个即将投运的特高压直流输电工程，陇电入鲁工程于2023年3月开工，计划2025年5月投运。投运后，每年可将360亿千瓦时以上电量从甘肃输送到山东，相当于近1千万户家庭1年的生活用电量，对保障电力安全可靠供应、推动能源清洁低碳转型具有重要意义。

陇电入鲁，让近年来甘鲁两省立足东西部协作书写的“山海情”更深、更长。

G 黄河时评

打造消费新场景

崔银辉

近日，文化和旅游部公布了第四批国家级旅游休闲街区名单，我省敦煌夜市文化旅游休闲街区成功入选。其以鲜明的敦煌文化特征和浓郁的西北地方特色，吸引了众多国内外游客的青睐，成为当地文旅消费新场景。据统计，去年敦煌夜市接待游客超过1800万人次，夜间消费总额约4亿元。

消费新场景是消费新业态、新模式、新产品的系统集成，对促进消费提质升级、培育和壮大消费新增长点具有重要作用。旅游休闲街区，虽然长不过千米，但经营内容丰富多样，具有基本完整的文旅产业链。其不仅能带动餐饮、娱乐、观光等传统业态，还催生了文创、沉浸式体验等新业态，成为当下文旅消费的新场景。在文旅融合发展的大背景下，各地要积极探索创新，提升旅游休闲街区品质，及时跟上游客和市场的需求，不断拓展“小街区”的消费空间。

打造消费新场景，差异化是关键武器。对旅游休闲街区而言，这个差异化的核心，就是基于当地历史文化和民俗风情打造的独特文化IP。比如，敦煌夜市以西域风情见长；西安大唐不夜城一派盛唐气象；杭州桥西历史街区则具运河风情……游走不同街区，一街一特色，一街一韵味，正是吸引游客的内核。围绕打造消费新场景，各地要持续深挖地方文化基因，不断推陈出新，避免景观雷同，更好推动旅游休闲街区可持续发展。

打造消费新场景，离不开科技的加持。当前，智慧旅游正逐渐成为文旅市场的潮流。比如，通过大数据、人工智能等科技手段，分析掌握游客需求、消费习惯等，进而提供更加精准、舒适的服务。此外，借助虚拟现实、增强现实等科技手段，让静态文物“活”起来，让历史人物“走”出来，让游客有更加逼真的体验感、代入感。各地要充分运用好这些技术手段，增强文旅产品和服务的创新性、趣味性，不断推出高质量、沉浸式的文旅项目，着力打造更具黏合度的消费场景。

甘肃举办“百城联动”2025年春季退役军人专场招聘活动

本报兰州讯（新甘肃·甘肃日报记者顾丽娟）3月30日，甘肃省“百城联动”2025年春季退役军人、军人家属及其他优抚对象就业专场招聘会暨服务省市重大项目退役军人人力资源对接会在甘肃省人力资源市场（省退役军人就业服务市场）举办。当天，全省14个市州和兰州新区、86个县市区的招聘活动同步展开。

此次招聘活动由省退役军人事务厅、省教育厅、省人社厅、省政府国资委、省军区政治工作局、共青团甘肃省委和省工商联七部门联合举办，是我省针对春季退役返乡关键节点，整合各方资源，精准推送就业服务，助力退役军人实现高质量充分就业的务实举措。

主会场设立了国有企业、民营企业、省外企业、军创企业和重大项目企业等六大岗位专区，来自北京、江苏、浙江、山东、陕西、内蒙古和新疆等地的用人

单位携岗助力。中国核工业、兰州亚太实业集团、甘肃中兰能投新能源有限公司和金徽酒业等145家省内外优质用人单位踊跃参与，提供就业岗位5592个。主会场招聘会吸引2105名退役军人及其他求职者入场，线上线下投递简历1603份，1066人达成初步就业意向。

全省招聘会同步启动，多地退役军人事务部门负责人及招聘单位工作人员走进直播间宣讲政策、推介岗位。截至3月30日16时，全省各会场共吸引8151名退役军人入场求职，1271家省内外用人单位提供2.68万个就业岗位，2433人达成初步就业意向。

据了解，我省将陆续开展“招聘进高校”“线上就业服务月”“送岗位下基层”“就业监测点定向”招聘会、“庆‘八一’专场招聘会”等活动，持续深入促进退役军人稳定就业。

G30连霍高速什川互通连接线五分部开展清明祭扫活动

4月1日，中铁十八局G30连霍高速公路什川互通连接线五分部组织青年职工前往兰州市烈士陵园开展清明节祭扫活动，深切缅怀革命先烈，传承红色基因，弘扬爱国主义精神。

活动当日，烈士陵园内松柏环绕，气氛庄严肃穆。在革命烈士纪念碑前，全体青年职工默哀三分钟，并敬献了花篮，表达对革命先烈的崇高敬意和深切缅怀。

祭扫仪式结束后，青年职工有序步入兰州战役纪念馆参观学习。馆内陈列的历史图

片、珍贵实物和影像资料，全方位、多角度地再现了兰州战役的激烈场景和革命先辈们的英勇无畏。青年职工认真聆听讲解，深刻感悟革命先烈不屈不挠、前赴后继、舍生忘死的伟大革命精神。

青年职工纷纷表示，在今后的工作中，要以更加振奋的精神、更加昂扬的斗志、更加扎实的作风，立足岗位、实干担当，把对革命先烈的敬仰转化为增强本领的实际行动，努力打造示范工程，高质量完成各项建设任务。

（杨琳）

陇南市输配电设施树木火灾隐患整治年徽县启动会召开

4月1日，陇南市输配电设施树木火灾隐患整治年徽县启动会在徽县江洛镇召开。本次会议旨在扎实推进安全生产治本攻坚三年行动，防范化解输配电设施树木火灾隐患，积极构建“林电共安”。来自陇南市公安局、小陇山林业保护中心、国网陇南供电公司和徽县相关部门的近百名代表参加会议。

会议上，国网陇南供电公司副总经理穆宜表示，要深化政企

协同、警电联动，运用新技术、新装备提升防控精度，完善预案，全面排查穿越林草区输配电线路隐患，确保电力设施安全与森林草原防火双达标。

据悉，专项行动将通过常态排查、联合巡护、跟踪督办等举措，重点整治树线安全距离不足等问题，计划在2025年实现电力故障引发森林火灾和火灾导致大面积停电两个“零发生”的目标。

（刘硕）

方大炭素：构建医疗资助体系 保障员工身心健康

康秀领 张诗斌 郭树生 高国福

2月28日，方大炭素为315名在职工及其家属（父母、配偶、子女）发放了2024年第四季度的医疗资助。同时，53名退休员工也收到了2024年度的医疗资助，累计金额超过34万元。

多年来，方大炭素凭借其独特的医疗资助体系，将企业发展与员工福祉紧密结合，走出了一条“企业有担当，员工有保障”的可持续发展之路。该体系覆盖了在职及退休员工，并惠及员工的直系亲属，形成了一个全方位的健康保障网络。这不仅有效减轻了员工的医疗负担，还促进了企业与员工之间命运与共的生态关系。

资助体系展现制度温情

方大炭素的医疗资助体系打破传统企业福利的界限，建立了“四维一体”的保障架构。这一架构在纵向上贯穿员工的整个职业生涯，横向上覆盖员工的三代直系亲属，深度对接国家医保体系形成二次

报销机制，广度上则覆盖从重大疾病到慢性病的多病种。2024年，方大炭素的医疗资助支出达112.4万余元。其中，第四季度单季资助金额即达34万余元，惠及300余名在职工员工家庭及53名退休员工，单笔最高资助额达1.79万元，精准实现了“病有所医、难有所助”的资助初衷。

这一制度设计体现了方大集团董事局主席方威提出的“方大发展成果由员工共享”的理念。从免费工作餐到孝敬父母基金，从教育资助到通信补贴，20余项福利政策共同构成了完整的福利生态。其中，医疗资助作为关键支柱，年均投入逾百万元，惠及千余名员工家庭，成为保障员工健康的坚实后盾。

人文关怀激发组织活力

高师傅是方大炭素熔烧厂的一名员工。当他的爱人因病住院治疗需要承担高昂的医疗费用时，企业的医疗资助全额报销了医保范围内的个人自负部分。这不仅是经济上的援助，更是心理上的巨大支持。高师傅感慨地说：“这份资助对我

双向奔赴共促发展

“资助金到账那天，父亲叮嘱我要加倍努力工作。”方大炭素加工厂童师傅的话，道出了众多员工的心声。当疾病的阴霾被企业的温情所驱散，员工们的主人翁意识更加强烈。据统计，为推动公司降本

增效，2024年员工提出了520多项合理化建议，创造效益300多万元；开展小改小革近200项，创造经济效益60余万元。公司党委、工会组织的降本增效经验交流研讨会上，员工交流的46个项目实现了约62.37万元的经济效益。企业与员工之间形成了相互成就、共同发展的良好局面。

医疗资助政策产生了显著的正向效应，员工对企业的感恩之情转化为强大的工作动力和深深的归属感。石墨化厂员工李师傅在获得8488元资助后表示：“公司的医疗资助对我来说就是雪中送炭，让我感受到了企业大家庭的强大支持。充满感激的同时，我对公司的忠诚之心和归属感也倍增。”医疗资助的涟漪效应远远超出了经济帮扶的范畴。

站在新的发展起点上，方大炭素的医疗资助体系展现了现代企业的责任担当。这不仅是一项成本支出，也是培育忠诚度的情感投资；不是短期的应急举措，而是着眼长远的人文关怀工程；不是单方面的给予，而是双向成就的温暖契约。这种充满人文关怀的管理理念，正助力企业向着更高目标迈进。

站在新的发展起点上，方大炭素的医疗资助体系展现了现代企业的责任担当。这不仅是一项成本支出，也是培育忠诚度的情感投资；不是短期的应急举措，而是着眼长远的人文关怀工程；不是单方面的给予，而是双向成就的温暖契约。这种充满人文关怀的管理理念，正助力企业向着更高目标迈进。

（刘硕）